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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

            2015-2016高二上学期10月月考地理试题

                                 卷Ⅰ

考试时间：90分钟      满分：100分       命题人： 

 一、单项选择题                        
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读右图，回答1～2题。

1.图中方格区内表示我国的地形区是(  ) 

  A．青藏高原                 B．黄土高原

  C．塔里木盆地               D．四川盆地
2.下列关于该地区的叙述，错误的是(  )

  A．该区属于湿润地区
  B．既不是热带，也不是中温带，所以不能种植糖料作物

  C．植被类型为亚热带常绿阔叶林    D．能源资源十分丰富
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 读图5，回答3～5题： 

3．图中A所在地区的主要粮食作物是(    ) 

   A．水稻    B．玉米    C．谷子    D．小麦 

4．图中B所在地区的主要粮食作物是  

   A．水稻    B．小麦   C．谷子    D．玉米  

5．影响两地区粮食作物有所不同的主要原因是(    ) 

   A．土壤条件不同     B．海拔高度不同

   C．水热条件不同     D．耕作制度不同  

中国学者张宝坤结合物候现象与农业生产，提出了一种分季方法。他以候(每五天为一候)平均气温稳定降低到10℃以下作为冬季开始，稳定上升到22℃以上作为夏季开始。候平均气温从10℃以下稳定上升到l0℃以上时，作为春季开始。从22℃以上稳定下降到22℃以下时，作为秋季开始。即：候平均气温≤10℃为冬季；10～22℃为春季；≥22℃为夏季；22～10℃为秋季。结合“2006年11月7日(立冬)我国大陆部分各地季节状况图”，回答6-7题。6.形成图中我国在同一天出现三种季节的主要原因是                                [image: image3.png]


A．海陆热力性质差异大   B．地形地貌地区差异大C．各地纬度差异大        D．各地经度差异大    7.若此时从西南到长江以南地区形成大范围降雨，其形成原因最可能是                 A．受副热带高压控制       B．锋面在附近活动C．山地抬升偏北风         D．受台风登陆影响

图5为“长江中下游地区某湖泊入湖水量与出湖水量变化图”，分析回答8题：
8、关于图中甲点的说法正确的是（   ）

A、受副热带高压影响，甲点为出湖水量的最大值 

[image: image4.jpg]


 B、甲点是该湖泊的最高水位

C、受伏旱天气的影响，甲点为入湖水量的最小值 

 D、甲点是该湖泊的最低水位

下图为我国某地区等降水量线分布图，读图回答9～10题：
9．图中等降水量线明显向北凸出的主要原因是

A．受西南季风的影响，暖湿气流沿河谷深入   

B．地处迎风坡
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C．地势西高东低，有利于东南季风深入 

D．多锋面、气旋活动

10．有关该区域的叙述，不正确的是

A．该区有丰富的水能、地热能资源             

B．图中河谷成因与东非大裂谷相似

C．图中甲处自然带表现为明显的垂直地带性     

D．图中甲处等降水量线密集的主要影响是地形
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读我国某区域图，回答11～12题。
11．关于图中Ｐ处气温的叙述正确的是（　　　）

A．距河流近，热容量大，一月气温高   

B．山地地形，地势较高，气温较低 
C．河谷地带，地势较低．气温较高     

D．靠近冷空气源地，气温较低

12．图中Q处降雪日数不同于同纬度附近地区的主要原因是

A．该地气温高，不易形成降雪天气

B．深居内陆地区，水汽难以到达，降雪少

C．该地没有凝结核，缺少成云致雨的条件
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D．山地地势高，气温低，易形成降雪天气

读某区域示意图，回答13～15题。

13．对图中所示地区自然环境的叙述，正确的是( 　　  ) 
A．地处西风带，气候温和湿润，河流落差大，水能资源丰富
B．自然带类型为温带荒漠带，河流以冰雪融水补给为主
C．全部为干旱区，自然带体现了明显纬向地域分异规律
D．河流以降水补给为主，径流年际变化大

14．图中A地区降水的水汽主要来自(  　　 )

①太平洋  ②大西洋  ③北冰洋  ④印度洋

   A．①③            B．②④             C．①②              D．②③

15．该地区是我国重要的长绒棉生产基地，其最有利的

自然区条件是(  　 　)

   A．光照             B．水源              C．地形              D．土壤
左图是我国局部地区年等降水量线图。读图回答16-17题。
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16．有关甲地的正确说法是    

   A. 年降水量少于400mm

   B. 降水主要来自西南季风

   C. 可能是祁连山地 

   D. 1月份均温高于0℃

17．关于图中河流在A段水文特征的叙述，正确的是

A．含沙量大    B．水流急,多在峡谷中穿行 

C．水流量小    D．有凌汛现象

下图是我国某地区年降水量分布图，读图，回答18—20[image: image9.jpg]


题。

18．图示区域甲是我国著名农业区，其名称是

 A．河西走廊     B．河套平原     

 C．宁夏平原     D．渭河平原

19．上述著名农业区，其发展农业的限制性因素是

 A．热量  B．光照  C．水源  D．地形

20．上述著名农业区，其主要农作物是:

[image: image10.png]


 A．水稻  B．小麦  C．棉花   D. 青稞 

下图是2012年4月18日8时～4月19 日8时我国部分地区降水分布示意图。读图回答21题。
21．形成图示地区降水的主要原因是(　　　)
   A．高压脊控制            B．锋面活动
   C．反气旋过境           D．热带气旋影响
22．目前，我国水资源最紧缺的地区是：

   A．新疆地区          B．华北地区  

   C．长江三角洲地区    D．四川盆地
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读下图，回答23—25题：
23．有关图中甲地的说法正确的是

   A.气温较周边高          

   B.气温较周边低 
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   C.气温的影响因素是海陆位置

   D. 气温的影响因素是纬度高低  

24．乙河流的水文特征是

A. 流量小           B. 含沙量大     

 C. 汛期长          D. 有结冰期

25．图中所示区域的自然地理特征是

A. 地形以平原为主，平原面积广大    B. 气候为亚热带季风气候，雨热同期

C. 土壤肥沃，为紫色土              D. 中小河流众多，但水力资源不足
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读某地区年均温等温线分布图，回答下题。

26．图中甲、乙两地等温线弯曲的原因，分析正确的是 
A．甲为山地，乙为河谷   

B．甲、乙两地均为河谷

C．甲、乙两地均为山地  

    D．甲为河谷，乙为山地

读我国四大盆地分布示意图，回答27～29题。
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的是 
   A．新、川、新、青
    B．新、川、藏、青

   C．甘、川、藏、青     
D．新、川、新、藏 

28．在下面①②③④四幅地形剖面图中与上图四大盆地分布位置对应一致的是(　　)
A．①②③④四图分别对应acbd四地点

B．①②③④四图分别对应bcad四地点

[image: image16.jpg]I n\\\\\_\\\‘\\ g

g
P

ey



C．①②③④四图分别对应dabc四地点

D．①②③④四图分别对应dcab四地点

29．关于四大盆地气候的叙述正确的是(　　)

A．都位于季风气候区   B．都属于温带大陆性气候

C．a属于暖温带，b属于高山气候，

   c属于亚热带，d属于中温带

D．b属于暖温带，a属于中温带，

   c属于亚热带，d属于高山气候
北京官厅风电场位于北京市延庆县西北端官厅水库南岸，自2008年1月20日首台机组并网发电以来，已向北京电网输送了大量的绿色电力。据统计，北京奥运期间，奥运场馆约20%的电力供应来自风力发电。结合我国风能资源分布图，回答13～16题。
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30．下列关于我国风能资源分布特点的叙述，正确的是(  )

由较低纬地区向较高纬地区减少

B．由沿海向内陆先减少后增多
C．由平原向山区逐渐增多      

  D．由沿海向内陆逐渐增多
卷Ⅱ

二、综合题
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31．读我国东部雨带移动示意图，回答：（10分）
（1）影响B区域的降水天气系统主要是（在图中画出锋面符号即可）_____锋，其雨季主要集中在______________月；影响C区域的降水天气系统主要是（在图中画出锋面符号即可）_____锋，其雨季主要集中在______________月。

（2）当锋面位于B区域时，A地常形成_______________天气；当锋面位于A区域时，B地常形成_______________天气。

（3）试分析我国气候的利弊：

利：____________________、____________________等。

弊：____________________、____________________等。

31．读我国东部雨带移动示意图，回答：（10分）
（1）准静止锋，6～9月；暖锋，5～10月。（各1分）

（2）春旱   伏旱  （3）利：雨热同期，类型多样，季风影响使我国东南部成为回归线上的绿洲。弊：易发洪涝、干旱、寒潮等天气，降水变率大，水利工程量大，降水地区差异大。（言之有理，即可酌情给分） 

32.材料一  中广网乌鲁木齐2008年5月9日电  5月8日，伊犁河谷普降大雨，位于河谷南部的昭苏县当天下午大雪飞扬。这场由乌拉尔山入侵的冷空气所形成的大风降水天气目前已经在伊犁河谷造成泥石流、山洪等自然灾害。
材料二  西北某局部地区7月份等温线分布图

[image: image19.png] 

（1）图中A、B、C三地位于伊犁河谷的是                  地，判断理由是                                                                              。材料中描述的冷空气有可能来自                          洋。（3分）

（2） 试分析B地附近区域气温高的原因。（6分）

（3）据测定A地年降水量达277.6毫米，而B地虽与A地相隔较近，但年降水量只有5.9毫米，成为我国最干旱的地区，试分析存在差异的原因。（6分）

 32.（1）（ 6分）C  根据经纬度位置及等温线分布特征   北冰 

（2）6分  

深居西北内陆，夏季降水稀少，气候干燥，晴天多，太阳辐射强；位于吐鲁番盆地地势较低，热量不易扩散，且位于背风坡，下沉气流增温明显；沙漠广布吸热增温快。

（3）4分。A地位于天山北坡，是大西洋（北冰洋）较湿润气流的迎风坡，因此降水较多。

     B地位于大西洋（北冰洋）较湿润气流的背风坡，所以降水较少；并且受夏季风影响较小

33. 结合图文材料，回答问题。


（1）图9中右江的流向为          ，判断的依据是          。（6分）

（2）广西河流径流量的季节变化有何特点？请简述其原因。（6分） 

 广西于2009年8月至2010年4月发生了旱灾。旱情分布见图10。
（3）据图10描述广西旱情的空间分布特点：                   ；请列举两项影响广西旱情分布的自然原因。（8分）

（10年天津卷文综第12题）
33 答案：（1）自西北向东南；右江流域的地势自西北向东南降低。4
（2）夏半年径流量大，冬半年径流量小（径流量季节变化大）；夏半年降水量多，冬半年降水量少（降水量季节变化大）。4
（3）旱情自西向东逐渐减轻；降水量东多西少（降水量分布不均）；西部坡度大（西部地势高），地表水难以保存；西部地表土层较薄，难以保持水分；西部有石灰岩分布，易造成地表水渗漏。答出任意两项即可。6
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